

社會福利署就「要求政府增加資源，  
解決在職婦女託兒問題」回應

感謝陳博智議員、區能發議員、簡兆祺議員、溫啟明議員、李家良議員、莊元荃議員就上述議題的意見，本署謹覆如下：

2. 為支援一些因工作或其他原因而暫時未能照顧子女的父母，社會福利署（社署）一直透過資助非政府機構為六歲以下幼兒提供多元化的幼兒照顧服務。
3. 在西貢區現時共有 35 所附設於幼稚園的幼兒中心為三歲以下的幼兒提供照顧服務。截至 2016 年 12 月，該些中心合共提供 2 643 個服務名額，平均使用率為 52%。整體而言，該些中心仍有服務餘額可供使用。
4. 部份上述幼兒中心亦提供「暫託幼兒服務」及「延長時間服務」，以協助需要處理突發事情或其他事宜，或工作時間較長的家長照顧其六歲以下子女。截至 2016 年 12 月，西貢區的「暫託幼兒服務」及「延長時間服務」的名額總數分別為 20 個及 88 個，平均使用率分別為 58% 和 53%。
5. 為進一步加強幼兒照顧服務，自 2015-16 年度起，社署分階段在需求殷切的地區內的資助幼兒中心及幼稚園暨幼兒中心，增加約 5 000 個「延長時間服務」名額，以便更多有需要的六歲以下學前兒童可以留在原有服務單位繼續接受延長時間的照顧，紓緩在職父母的壓力。其中，約 1 200 個名額（當中包括西貢區新增的 32 個名額）已自 2015 年 9 月開始分批提供。社署將按各區需求分階段推出餘下約 3 800 個名額。
6. 此外，社署也資助香港家庭福利會在西貢區營辦「鄰里支援幼兒照顧計劃」，安排義工保姆為有需要的家長提供彈性的幼兒照顧服務，服務對象為九歲以下兒童。該計劃提供最少 53 個名額，在 2016 年 4 月至 12 月期間服務了 670 名兒童。
7. 社署會繼續監察各類幼兒照顧服務的需求，並在有殷切服務需求的地區規劃新的幼兒中心，及透過資助非政府機構提供多元化的幼兒照顧。政府亦已委託香港大學展開顧問研究，就幼兒照顧服務的長遠發展提供意見，以便為香港家庭、在職婦女提供切合需要的服務。

社會福利署  
2017 年 5 月 16 日